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PRO DOMO. 
Famfarele „autorisate" umpluserä 

T ê z d u h u l cu calomnia cä fondul monu
mentului lui Iancu ѳ delapidat. Avem 
cea mai splendidă satisfaoţiune pen
tru acel diabolic atentat la cinstea 
noastră. 

Eram crescuţi în tradiţiile parti
dului istoric liberal de dincolo. In 
'casele părinţilor noştri ne-am pome
nit cu eroicul tip al lui Iancu, lângă 
care strălucea mândrul tip al lui Ion 
Brăteanu. Şi astăzi găseşti aceste vechî 
tablouri în casele noastre româneşti 
ităpânite de cultul acestor adorate 
tipuri ale Românismului. 

Şi „Românul" marelui Rosetti era 
riarul care se afla pretutindenea unde 
si găseau doi sau trei Români adu
naţi ca să ia duh din cuvintele şi 
faptele marilor renâscători ai ţeriî 
româneşti, aduse ca o evangelie din
coace. 

Am fost martorii resboiului de 
independenţă şi din mijlocul acelor 
furtuni vözut-am strălucind patriotis
mul lor; cu retmfUiea năbuşită aştep
tam s f i i t u l luptei lor diplomatice 
le la congresul din Berlin, de unde 
Kluseră Ţeriî româneşti : independenţa 
|i regatul. 

Aceste tradiţii ne făceau admi
ratorii bărbaţilor cu cari s'a împlinit 
[opera renaşterii Românismului. Dar în 
afacerile interne de partid nu ne-am 
amestecat nici odată, nici am detras 
im meritele celeialalte partide isto
rice, pe care o vezurăm cu satisfac-
ţiune nobilitată în lupta internă cu 
marii lor adversari. Ci mai vêrtos pri-
hriam cu mândrie marile lupte princi
piale; pentru noi erau toţi Românii 

Simţia însă partidul conservator 
ei simpatiile de din coace apasă 
ceva în cumpăna politicei de dincolo 
ji s'a determinat a frânge legăturile 
morale dintre noi şi succesorii ma-
irelul Brăteanu, a pune mâna pe „Tri
buna" din Sibiiu, odinioară omnipo
tenta, pentru a crea un nou curent 
politic, filo-conservator. 

Această h o t a r i r e apoi a 
Îngropat causa naţională, căci prin 
impulsurile ei se produse disensiunea 
ji apoi frângerea din Sibiiu. 

„Tribuna" părea într'o vreme că nu 
mai e foaie de dincoace, ci un organ 
ie partid de dincolo. 

Această pornire a născut apoi pentru 
fie care sesiune parlamentară de 
dincolo câte o trădare naţională. 
Sturdza era ţinta şi nimicirea tră-
l&to/ului Sturdza, devenise un postu-
lat al politicei din Sibiiu. 

Iar noi cei crescuţi în tradiţiile 
admiraţiei faţă de bărbaţii cei mari 
ii României, cu uimire vozurăm cum 
băeţl lipsiţi de frica lui Dumnezeu 
m de cunoaşterea trecutului nostru, 
té hrănesc din inspiraţiile mobulul, 
iar volbura antisturdzistă creştea. 

Puteam sta noi indiferenţi? sâ 
Iau protestăm contra frivolităţii cu 
[oare se călca in picioare decoarea 
Mrbaţilor de stat ai ţeriî Româneşti? 

Cu aceeaşi frivolitate am fost 
apoi noi tractaţi ca trădători, ca şi 
sbiril lui Bànffy, cu tendenţa de a 
ne lua razimul moral al luptei noa
stre politice. 

Eram In legitimă apărare, şi tot 
nu ne-am pus pe terenul frivolităţii 
în care voiau să ne hăţeasca şi pe 
noi, ci cu demnitate ne-am ţi
nut la nivelul unei avântate politice. 
Această tactică i-a sporit pe el cu 
scandalagii, ear' pe noi ne-a întărit 
cu oamenii serioşi. 

Acusat a fost domnul Sturdza că 
a trădat gimnasiul din Braşov Ungu
rilor. Şi mobul din Bucureşti s'a mi
şcat împotriva trădătorului, ear' ca
valul acelui mob, „Tribuna" din Si
biiu. aducea de dincolo vestea morţii 
morale a trădătorului. 

El, şi ? dl Sturdza a mântuit gim
nasiul şi i-a asigurat existenţa prin 
desgroparea documentelor istorice de 
primejdia în care îl adusese samsa
rii din Braşov. Calomniile au amuţit, 
ear' dl Sturdza nu avea nevoe de 
sărutările de mâni a celor cari îl ca-
lomniaseră, ci se duse d'adreptul la 
Berlin, unde prin alte cercetări isto
rice atrase atenţiunea puterilor asu
pra chestiei Porţilor de fer, de care 
sunt împreunate vitale interese ale 
terilor româneşti. 

Nimenea n'ar dori mai mult sâ 
întreacă conservatorii pe liberali în 
patriotism, căci o ţară în care arputé 
î întrecută hărnicia şi patriotismul oa
menilor cum era Brăteanu şi astăzi 
Sturdza, ar fi ţara în care se întrec 
perfecţiunile omeneşti spre mărirea ei. 

Rolul nostru ѳ a-i cinsti pe toţi, 
s u u m cuique. Las să crească pe 
lângă vechile tradiţii şi alte vlăstare, 
le vom cultiva şi pe acele. Nu dis
trugeţi însă idealurile tradiţiilor nă
scute din faptele celor mai mari pa
trioţi români, căci aceasta e o imo
ralitate, iar imoralitatea e moarte In 
viaţa popoarelor. 

Fie că demascarea imbelicităţil 
calomniilor din Sibiiu va trezi lumea 
din zăpăceala în care a încurcat o ou 
cronicile lor scandaloase, iar cei ce 
i-au găzduit, vor trage înveţătura că 
tradiţiile nu se pot suprima nici cu 
forţa nici cu seducerea din inimilejn 
cari odată au Intrat. Se pot forma şi 
noue tradiţii, dar nu din scandalele 
înscenate, ci din noul virtuţi, cari se 
nasc din sinul unui partid. Cu oram-
pee coroiano-daianiste se poate com
promite un partid dar nu întări. De 
n'ar fi că această compromitare ne 
sfâşie şi face imposibili aici acasă, 
n'am avea nimic In contra, fiind che
stie de gust, dar pentru desastrul 
produs de acel curent coroiano-da-
ianist sunt rëspunzëtorl în prima li
nie gazdele lor. 

A cinsti tradiţiile părinţilor e 
o virtute. Această virtute am dove-
dito atunci, când n'am dat cu petrii 
în creatorii României. 

Respundă pentru sine aceia că
rora le dă mâna a comite orgiile 
calomniilor debitate în numele par
tidului naţional. 

Uncheaşul. 

înţelegerea eeho-germană. In vorbi
rea ce a ţinut alegëtorilor sel din Bud-
weis. principele Schwarzenberg a declarat 
că după a lui părere, conferenţa fruntaşi
lor celor doue popoare nu va ajunge la 
nici o înţelegere. 

* 

Procesul slovac. In procesul 
de presă al ziarului nN.-Noviny* ce 
s'a desbătut la 4 Dec. înaintea Curţii 
cu j»raţi din Budapesta, respunzëtorul 
pentru cele publicate, tipograful Novak, 
găsindu-se vinovat, a fost osândit la 1 
septemână temniţă de stat şi 50 florini 
amendă. 

Ingraţ i şi temerari . In aplausele sgo-
motoase ale 41 deputaţi kossuthistl şi fără 
să fle îndrumat de preşedinte îndată la or
dine ori să i-se ia cuvôntul, Barabás repli-
cénd lui Széli, a zis tn şedinţa delà 4 Dec. 
a Dietei: 

„Imperatul Austriei nu vrea să recu
noască constituţie maghiară, nu cunoaşte ni
mic, ci în fruntea statelor de sub sceptrul sëu 
stă numai ca beliduce, nu respectă constituţia 
fiecărui stat... 

,Cu regret trebue să constat, că tocmai 
faţă cu nemărginita Mire fiiască ce neamul 
nostru are pentru reqele, monarchul seu, nici 
odată nu simţim iubirea lui de părinte ." 

,Budapesti Hírlap' a remarcat Îndată 
că Barabás a putut să zică asemenea cu
vinte fără a fl îndrumat la ordine. 

In şedinţa de a doua zi a Dietei, pre
şedintele Peresei scusâadu-se că nu auzise 
cuvintele ofensatoare ale lui Barabás, Îşi 
ţinu de datorie a 4 îndruma la otdine. 
D'aci zarvă mare. S'a cerut şedinţă secretă, 
tn care kossuthistil au acusat pePercze lcă 
numai în urma poruncii venite delà Viena 
Îndrumă la ordine pe Barabás. 

Din Dietă. 
— Şedinţa de la 5 Dec. — 

După ce s'a redeschis şedinţa publică, 
se procède la a doua votare In chestia luării 
la cunoştinţă a respuasului ce Szèll а dat 
interpelării lui Barabás. Resultatul : 180 vo
turi pentru şi 53 contra. 

Se Începe discuţia asupra cuotei. 
Cel dintâiu vorbeşte Thaly Perencz, 

tn contra cuotei. Intre altele, el zice : 

„De când cu transacţia de la 1867, 
prin armata comună s'a înfiinţat stat In 
stat, o miliţie care nu jură pe constituţie, 
care prigoneşte limba noastră, aruncând In 
temniţă pe cine pronunţă un singur cuvent 
unguresc. Pentru asemenea lucru, tn alte 
părţi respectivii ar fi puşi sub observaţiune 
medicală. 

Hentaller Precum şi cel-ce apără ase
menea lucruri I 

Thaly. Dincolo nici nu este minister 
regulat. Regele se amestecă într 'una în 
treburile partidelor politice (aprobări zgo
motoase în stânga). 

Széli respunde în urmă mai multor 
interpelări ce-i s'au adresat. Astfel tn che
stia imigrării Ovreilor din Rusia recunoaşte 
că tnadevër e primejdie mare şi d'aceea a 
şi dat ordine severe oficiilor de la frontarii. 

Scrisoarea lui Apponyi. 

(§) Douézecï şi cinci de ani, 
contele Apponyi a combătut în Dietă 
şi întruniri ridicarea cuotei, preten-
ţiunile nedrepte ale Austriacilor, cum 
le zicea. In scrisoarea ce adresează 
alegötorilor sei declară însă, că acum 
va vota cuota, deşi nici acum nu 
află legitimată pretenţia Austriacilor 
de a pune Ungaria la contribuţie 
atât de mare. 

Ce-'l determină sâ voteze deci 
cuota ? 

Se poate vedea din următoarele 
şire ale începutului epistolii sale : 

,Sunt silit să recunosc, că tn urma 
desvoltăril relaţiunilor, primirea proiectului 
eomisiel de cuotă este o necesitate politică. 
Susţinerea cuotei de până aci este o po-
siţie pe care naţiunea a perdut-o deja, nu 
din greşeala actualului guvern şi a lupta 
pentru recucerirea acestei posiţiunl, ar fi 
să mal periclităm şi pesiţia ce este de 
apërat şi păstrat". 

Şi s'a perdut posiţia anume în 
urma luptei Austriacilor, unde toţi 
factorii şi întreaga opinie publică a 
cerut ridicarea cuotei, ear' guvernul 
(precedent) maghiar deja de la în
ceput nu s'a mal împotrivit la nimic 
şi nici în ţeară nu s'a deevoltat în 
privinţa aceasta nici un curent, ci 
„naţiune!" 'i-s'a cerut o atitudine, 
care „desigur a luat din greutatea 
ce poporul maghiar ca factor de 
guvernare trebuia să-'şl păstreze in
tact". . . Cu un cuvent : 

„Relaţiunile Intre puteri s'au modificat 
aşa chip, că este peste putinţă a mai câştiga 
luptă. Ajunserăm, prin clausula de la Ischl, 
aproape până la gradul de a renunţa de
finitiv la reali sar ea independenţii economice. 
Şi puţin a lipsit că actuala slăbiciune naţi
onală să ia caracter de instituţiune per
manentă. . . . In asemeni tmpregiurărl ar fi 
un optimism nemotivat să urm im cu lupta 
pentru cuotă şi lupta economică legată cu 
chestia cuotei. Mal ales cu nici de la 
hotărîrea Monarclnilul nu putem aştepta 
lucru mal bun". 

Monarchul n'ar hotărî adecă nici 
Bl cuotă mal mică, şi nici ar re-
solva afacerea pe timp mal îndelungat, 
aşa că ţeara n'ar putea să între în
tr'o epocă de linişte. Apponyi crede 
anume că: 

„Noi (Ungurii) voim să ве résolve 
afacerea cuotei aşa fel, ca să aducă şi o 
pace economică, ear' de pacea aceasta în
deosebi avem nevoie. Doar' chiar cel cari 
'şi-au înscris pe steag separaţiunea absolută 
economică, nu vor luptă economică cu 
Austria, ci pe temeiul despărţirii vămii, o 
împăcare dreaptă, avôndu-se tn vedere in
teresele flecarei părţi". 

Chiar când lupta (pentru des
părţirea vamală) s'ar putea duce însă 
cu oare care şanse de succes, şi 
atunci sunt consideraţiunl politice mal 
înalte cari cer sä nu se urmeze lupta. 

Contele declară Insă că numai 
prin concursul unei Austrie constituţi
onală, ear' nu pe temeiul §-luî 14 
ajunge să fie complecta transacţiunea... 



Diplomat ! Nu zice că Ungurii numai 
şi numai cu o Austrie parlamentară 
încheie tranzacţia, ei că din punctul 
de vedere al constituţiuneî ungureşti, 
transacţia complectă numai aşa ar fl, 
dacă o votează Reichsrathul ! 

Necesitatea politică a votării 
cuotei 'i-se pare atât de mare con
telui, că chiar şi cănd numai de la 
votul D-sale ar atîrnă primirea ori 
respingerea proiectului urcării cuotei, 
declara că ar vota urcarea. 

Ca recompensă şi speranţă In 
viitor, crede că este bunăvoinţa gu
vernului de a respecta libertatea ale
gerilor, ca astfel ţaara pronunţându-
se In deplină libertate, să se facă 
posibilă o schimbare sanetoasă tn 
vieaţa partidelor. Deja faptul că în 
listele electorale înscrierile sunt atăt 
de numeroase şi nu s'au mal făcut 
abusurî, este o garanţie că vocea 
ţeriî să nu mal fie înăbuşită, ci să 
se poată face curent sănătos în ori 
ce chestie mare, ce trebue să pre
ocupe ţeara. 

Presa kossuthistă deplânge amar 
„desarmarea" aceasta tristă, zicônd : 
Dacă bărbaţi ca Apponyi renunţă, 
atunci сѳ o să fie cu mulţimea de 
politician! mal slabi? ! 

Revista externă. 
Compolotul antirepublican. Privitor 

la desbaterea procesului intentat celor cari 
au complotat împotriva Republicei franceze, 
se scrie următoarele cu data de alaltăeri : 

Guêrin cere amânarea desbaterilor, 
pentru a alege un alt apărător tn locul 
d-lui Menard. 

Procurorul general combate con-
clusiunile d-lui Guèrin. D. lfiliet Ie des-
voltă. 

AcusaţiI manifestează cu violenţă. D. 
Buffet se arată foarte violent. 

Procurorul general cere expulsarea 
lui. Agitaţia se măreşte. 

Preşedintele ordonă ca acusaţil să fie 
scoşi afară; aceştia ies strigând şi" făcend 
o .oare care resistenţă. 

Audienţa începe după o întrerupere 
destul de lungă. 

Quérin reia desvoltarea conclusiunilor 
sale. 

Curtea se retrage pentru a delibera 
şi audienţa se suspendă. 

La reularea audienţei, d. Falberes ci
teşte o hotărtre respiugônd conclusiile dlui 
Quérin. Acesta cere voia de a se retrage. 
D. Falberes refuaă. Guerin declară că nu 
asistă la audienţă de cât constrtns prin 
forţă. 

Ascultarea martorilor continuă. 
D. Derouléde lipseşte încă. 

mvţA „TRIBUNEI P O P O R U L U I . " 

începuturile ziaristicei noastre. 
1789—1195. 

(Adaus la a t reia încercare.) 
(Urmare şi fine.) 

După Încheierea rcfiexiunilor mele In 
materia celor trei începuturi de ziaristică 
română, mi-s'a atras atenţiunea asupra 
preţiosului articol .Societatea femeilor ro
mâne din anul 1815,* *) datorit d-lui O. 
Lugoşianu, In care se atinge şi activitatea 
.Societăţii filosoficeşti", adecă a treia In 
cercare de ziaristică. 

In articolul seu dl Lugoşanu tinde a 
desluşi taina din jurul societăţii anonime 
dela sfirşitul secolului trecut şi emite In 
acest scop câteva păreri, cari Inse nu sunt 
întemeiate decât pe cunoscuta .înştiinţa
r e 0 a acelei Societăţi, tipărită la 1795. Acum 
că In urma documentelor produse de isto
ricul maghiar Iakab avem o mai largă o-
rientare, părerile din menţionatul articol 
trebuesc In parte modificata, In parte com
plectate. 

Aşa dintr'un început autorul artico
lului pare a atribui id ;ia societăţii filoso
ficeşti trinităţii: Şincai, Clain şi Maior. 
Aceasta acum nu mai poate fi verosimil. 

1) .Revista nouă," VIII. p. 278-284 şl retipă
rit In broşură, Bucureşti 1895. 

D. Michail, fost soldat la casarma 
din Neuilly, declară că a auzit рэ d. De
rouléde adresând u-se cu violenţă ofiţerilor 
şi reproşându-le că nu se unesc cu el. 

Generalul Roget afirmă ca nici el, 
nici vr'un ofiţer n'a auzit cuvintele atri
buite d-lui Derouléde. 

Martorul menţine depoaiţtunea lui. 
D. Falateni protestă in contra relu-

ărei acestei afaceri deja judecată de curtea 
cu juraţi . 

Audienţa se ridică. 
* 

Tulburările din Turcia. Se ştie că 
zilele acestea s'au operat o sumă de ares
tări printre funcţionarii musulmani. Se 
vorbeşte de un complot Împotriva vieţei 
lui Abdul Hamid, care trebuia să fie arun
cat tu aer cu dinamită tu ziua ceremoniei 
Selamlâcului dela 24 Noemvrie. Com
plotul ar fi fost denunţat de un conspirator 
prins de remaşcărl şi făcende-se cercetări 
s'au descoperit patru bombe cu dinamită. 
Ca urmare, o mulţime de funcţionari, 
printre cari şi un general de divizie, au 
fost exilaţi ta Yemen, pedeapsă care echi
valează cu moartea. 

Afară de acestea zilnic se semnalează 
acte asemănătoare, avêad de caracteris 
tică faptul că tot-d'auna, pe lângă Armeni, 
Serbî,£ Bulgari sau Greci din Macedonia 
sunt amestecaţi şi Turci buni supuşi al 
sultanului. 

E un fenomen de nemulţumire adâncă 
de natură a pune tn pericol tronul iui 
Abdul Hamid, care pe lângă fenomenele 
din sinul imperiului, se vede sub minat şi 
de agitaţiunile din străinătate ale tinerilor 
Turci. De aceea Sultanul urmăreşte cu 
cea mai mare atenţie mişcările lor, şi caută 
să le pună piedici fie atrăgendu-i, fie cum-
părându-i cu bani. 

Totuşi o bună parte din ei nu se 
lasă cumpăraţi aşa de uşor, şi duc o com
panie strajnică Împotriva actudei stări de 
lucruri prin organul lor „Metchweret". La 
conferinţa de la Haga ei au fost Împie
decaţi să şi spuie cuvêntul tn urma inter
venţiei pe lângă guvernul olandez a sulta
nului. 

Rësboiul din Transvaal. 
Noul aménuiite. — Pierderea 

Englezilor. 
Pe fiecare zi tot ies pe ici pe 

colo amënunte asupra luptei dela 
Moăder-Biver, unde se zicea că Me-
thuen a repurtat victorie. 

„Kriegskorrespondenz" din Berlin 
scrie Intre altele (raport sosit peste 
Londra) : 

.Burii folosiau praf fără fum şi tră
geau cu tunul ca la ţintă. La început, din 
causa dis'anţel mari, nu prea făceau pa
gubă tn trupele noastre. Dar tn urmă ne-au 
luat tn flanc şi generalului Metbuen nu i a 
iömas decât ori să i fie trupa total ni mi 

In urma celor arătate e evident, că obâr
şia ideii este a se căuta la cărturarii din 
Sibiiu, ear sucus in sanguine nu este altnl 
decât mult zelosul Molnar, care cele mal 
multe idei din programul proiectatei pu-
blicaţiuni le a adus cu sine din tovărăşia 
francmasonă, de unde a purces şi ideile 
pentru înfiinţarea de societăţi analoage şi 
de publicaţiuni .filosoficeşti* la Saşi şi Ma
ghiari. De-aci apoi şi misterul care planează 
asupra societăţii noastre. 

Mie — fie zis indep ndent de materia 
ce tratăm—tn genere imi pare greşit, isto
riceşte nedrept şi parţial, de a reduce ori
ce mişcare culturală română dela sfirşitul 
veacului trecut esclusiv şi sistematic Iacei 
trei représentant! de căpetenie. In cele 
precedente am indicat o serie întreagă de 
bărbaţi, contimporani ai trinităţii Şincai, 
Clain-Maior, cari, avêad reşedinţa tn Sibiiu 
desfăşurau un zel febril pentru emancipa
rea poporului, şi de cari trebue să ţinem 
socotinţă, dacă ţinem să judecăm obiectiv 
stările noastre din veacul trecut şi dela în
ceputul celui p r é s e n t . . . 

Dl Lugojanu exprimă mal departe pă 
rerea, că eşedinţa societăţii filosoficeşti a 
fost — Blajul. Probabilitatea aceasta este 
acum absolut exclusă, cert fiind şi dovedit 
cu documente oficiale, că totul tn Sibiiu s'a 
petrecut ; din Sibiiu s'a înaintat cererea de 
încuviinţare a ziarului ; la Sibiiu era să se 
tipărească ; pentru Sibiiu se deduse conce
siunea de cătră guvern. 

Ceea-ce a îndemnat pe dl L. a căuta 
origina societăţi! acesteia tn Blaj şi nu tn 

cită ,orI să atace direct posiţia Burilor, tre 
cênd peste rlu. Soldaţii noştri erau obo
siţi de moarte, nu mâncaseră şi nu bôu-
seră şi pe d'asupra era o căldură insupor
tabilă. Metbuen ordonă şi garda lângă divi 
ѳіа IX, care a şi înaintat cu un sânge 
rece rar. Deşi ajunsesem între tufe, unde 
ne mai adăpostiam, totuşi cu adcvërat 
t r u p e l e e r a u z e c i m a t e . Trupele de 
marină aveau posiţia cea'mai grea. Trăgeau 
admirabil, dar artilerişti! cădeau unul după 
altul şi un singur obuz a rănit trei ofieerî 
şi 12 soldaţi. După ameaz! doué tunuri en
gleze erau zdrobite şi ajunsesem totjunde 
am fost azi dimineaţă. De trei ori am În
cercat, cu generalul tn frunte, să trecem 
apa, dar mereu am fost respinşi. Spre seară 
o mică trupă a reuşit să treacă apa. S'a 
întunecat însă şi Methueu s'a retras din 
lupta nedecisă. Trupele ne erau obosite îşi 
o parte mare de soldaţi zăceau pe câmp 
morţi ori răniţi, câte-va regimente şi-au 
perdut mai mult de cât jumëtate din oficcri, 
ear trupelor de marină şi artilerie ,nu li-au 
mai renias de cât doui ofieerî. 

Se poate ca Burii să lase pe Englezi 
să Intre In Kinberby, unde şi aşa nu mai 
e hrană şi muniţii de rësboiu, ca apoi >a-i 
nimicească acolo pe toţi. 

Până acum am perdut mai bine de 
4000 soldaţi, socotind şi pris mierii. 

Eată telegramele mai noue: 
Londra,b Decemvrie. „Morningpost* 

publică cu data de 25 Noemvrie o telegramă 
din Ladysmith, în care se vesteşte că ghiule
lele Burilor causează tot mai multe slricăc'.uni 
în oraş In acei zi a fost o perdere de 11 
soldaţi. Au fost răniţi apoi mulţi gendarmi. 
Burii sunt cam 10.000. 

Acelaşi ziar primeşte cu data de 30 
Noemvrie din Escourt ştirea, că lângă Colenzo 
sunt cam 15.000 Buri cu 15 tunuri, în posi 
ţiuni întărite. Comanda o are generalul Jou-
bert. 

Populaţia din Capsladt a rupt şi a 
călcat în picioare toate proclamaţiile prin 
care generalul Büller sfătueşte populaţia 
să nu se scoale împotriva autorităţii en
gleze. 

Berlin, 5 Dec. Olandezii de pe 
ţermul Oranj elui,J din provinciile Aar, 
Stornberg şi Barkli-East s ' a u r e s -
c u 1 a t . Ei au dat Burilor un contin
gent de 8000 luptători. 

Belfast, 5 Dec. In Dublin s'a 
descoperit o mare conspiraţie în 
favorul Burilor. S'a îndoit garda 
în flecare casarmă. 

Londra, 5 Dec. Agenţia Reuter 
primeşte cu data de 30 Noemvrie din 
Durban următoarele : „Ştiri sosite din 

Sibiiu este faptul, că la anul 1796 — adecă 
după un an dela data înfiinţării societăţii 
fil. — s'a tipărit acolo cartea lui Samuil 
CI ііч „Teologhia moral icească". . . pe care 
dl L. o numeşte .prima carte din programul 
societăţi!*. 

Este tntr'adevör exact, că numita carte 
a lui Clain întrupează primul punct din 
programul cuprins In .Înştiinţare.* Prin 
aceasta tnsă nn este dovedit altceva, decât 
că Clain a trebuit Bă cunoască mişcarea din 
Sibiiu, ceea-ce am afirmat şi eu tn artico
lul meu, basându-mo numai pe relaţiunea 
dintre Clain şi Episcopul ortodox din Sibiiu. 
Prima, sau chiar unica carte, întemeiată pe 
programul Societăţii, aceea a lui Clain nu 
estfj tnsă. „Pildele filosofi ieşti*, apărute la 
Sibiiu, 1795, precum şi .Calmdariul* apărut 
tot acolo au putut fi direct pe temeiul ace 
luiaşî program alcătuite. Cu certitudine fi
reşte nu ве poate stabili nimic In privinţa 
acestor cărţi, cu atât mal mult, că ideile 
din programul Soc. fil. erau produsul unul 
curent general, într'un tim când admosfera 
culturală era saturată de idei de acestea 
moraliceşti şi fiiosofiecştî, şi prin urmare 
nu era inomis necesar, ca impulsul pentru 
ori ce scriere de acest gen să emane dela 
Societatea Sibiiană. SOCÎOÎ, că în privinţa 
publicaţiunilor Înrudite cu programul socie
tăţii, ne putem setfel formula părerea noa
stră: Nerealisându se planul de-a tipări re
vista proiectată la S:bilu, societatea s'a des 
fiinţat şi singuraticii e! membri au lucrat 
el Де ніпе In direcţia programului publicat 
şi divulgat, ear' resul tatul muncel lor au 

Pretoria asigură, că Burii sunt foarte 
bine preparaţi chiar pentru resistent 
decisivă. Toate trocătorile In ţeart 
lor, şi capitala îndeosebi, sunt Ш 
rite. De ale hranei şi muniţiunl I 
rësboiu au pentru şase luni. 

Capstadt, 6 Decemvrie. Din Kot 
Stadt, se telegrafează că Burii aufojl 
vozuţî pe înălţimile dela Draekensberf 
Sunt temeri că ei vor face o invam 
în Griqua- Orientală. 

Londra, 6 Decemvrie. Ştiri ofm 
spun că vasul ,.Ismoreli. care în golful I 
Elena s'a lovit de stâncă, a fost cu iem 
şire zdrobit. Dintre cai numai 20 an ţa 
fi scăpaţi Muniţ unile d'asemeni s'au pM 

Bruxella, 6 Decemvrie. Intirç 
C a p l a n d u l e s t e î i i p l i u ă revoluta 
2 0 0 0 0 c e t ă ţ e n i a u t r e c u t dejak 
t a b ă r a B u r i l o r . î n t r e a g a forţă ar 
m a t ă a E n g l e z i l o r v a trebui sal 
c o n c e n t r a t ă p e n t r u potol irea i 
c o a l e î . 

DIN ROMÂNIA 
Conferentă. 

Duminecă a fost la Turnu-Seveii 
solemnitatea deschiderei conferinţelor lit 
neului din acel oraş. 

Solemnitatea a fost prezintă de I 
V. A. Urechiă, vice preşedintele Atenei 
din Bucureşti. D-sa a ţinut o coulera) 
fearte mult aplaudată, intitulată „Irráte! 

A asistat la această serbare toată ti; 
oraşului. 

La sfârşit publicul a făcut ovafiicoi 
ferenţiarulul 

N O U T Ă Ţ I 
Arad, 6 DecemvM 1891 | 

„Gott erhalte* batjocurit. In şediuţa d>i , 
4 Dec. a camerei maghiare, înire alte шш' 
batjocuri la adresa Monarchului, e deren» 
şi următoarea: când preşedintele a oral 
votarea asupra luării la cunoştinţa a pii;j 
ministrului, Polonyi a început să strige S 
batjocură: .Gott erhalte I*. 

* 

Moartea unui celebru austrii 
O telegramă din Lemberg vestejii 
că Francise Smolka, bëtrânul şi il 
stinsul bărbat de stat austriac a i i 
rit. 

Dr. Smolka s'a născut tn 18:1 
5 Noemvre în Kaluss (Galiţia). ІІ 
Smolka a urmat la universitatea m 
mană şi la etatea de 26 ani a Ici 

fost câteva cărţi de cuprins moral şi filo» 
dintre cari unele ne sunt cunoscute. 

O altă chestiune abordată de d l « 
şianu este părerea d-sale ce opune unei ii 
tiţ'j din .Istoria ' d-lui Xenopol 1) că anul 
publicaţiunea proiectată a Societ. fil. A 
babil nu era să fie periodică de felul m 
telor, ci ,so.:i< tatoa s'a gândit la publil 
ţiunea operelor menţionate (adecă speti 
cate după cuprins în program) în fasciei; 
pentru a se jutóra mai bine prin abonai» 
la întâmpinarea numeroaselor cheltuielii 
trimiterii curţilor"... 

Aşa dar în înţelesul acestei parais 
d-lui L <îe-astă dată n'am avea de-a « 
cu un început de ziar. 

Acum Insă, fiind u-ne cunoscute t:J. 
rile dintre tipograful Bart şi guvern In Щ 
tiuiuia pubiicaţiunei, caracterul acestei w 
blicaţiunei nu mai poate fi îndoelnicl 
era să fie o revistă (,Zútmb,rift* i-ae al 
în documentele lui J .kab.) Avea apoi î l 
miţi сепзогі speciali, a'ât din partea gl J 

t) Notiţa d-lui Xenopol, In care se Щ 
reflexiunea d-lui Lugoşianu e lipsită de orientări] 
neîntemeiată po ntci o urmă de document, щ 
spune dl Xenopol în nota din vol. VI, p. 1 
Istoriei sale: .Încercările mai vechi de junii] 
sunt următoarele: Vestitorul fllosoflcesc, aparii 
Transilvania pe la 1790 şi care avea de coraJ 
dent pe Enaehe Văcărescn". La această notă î l 
observat: 1) că un zlarnnmit „Vestitorul fllosoleJ 
nici nu era să apară şi cu atât mai puţin n'a 1 
rut nici cund In Transilvania. 2.) că Enaehe î l 
rescu nu era să fie .corespondent" (1!) la pretll 
ziar din 1790, ci spriginitorul pubiicaţiunei wil 
täte la 1795. 



premiul de Dr. ín drept, ear la eta-
:ea de 30 ani diploma de advocat. 
Ci uu patriot distins a luat parte 
ictivä la mişcările naţionale polone 
jiaşa a ajuns ln cercetare, în urma 
căreia a fost condamnat la 4 ani de 
temniţă, ear mai târziu la moarte, 
imnestia împărătească 1-á scăpat delà 
moarte, dar i-a luat demnităţile aca-
lemice şi diploma de advocat. 

* 

Causa — m&ntuMă. O mare emoţie 
:ebu3 să cuprindă întreaga naţie română 
lîbjugată. Presidentul (cel pe vieaţa) In 
hit, dupa ma-un chibzuiţi cu sfetnicii 
ni aleşi, a gisi t mijlocii de a pune pe ta
pet causa română şi cu mal multă vigoare 
Încă: a mal scos adică ln .Tipografia* douö 
klrate .. Colectanţî, bucuraţi-ѵё şi grăbiţi, 
lătrata costă numai 5 cruceri. Se poate 
comanda la firma Dedu, care de a s t ăda t ă 
«binevoit a ne înfunda, trimiţencla :ne şi 
игаб dia acest rod al activităţii nemal ve
nte diu partea unul venerabil bëtrân ca 
.presidentul* . . . 

Şi să mal zici eă n'a c*zut în doaga 
copilăriei?!... Curat vorba: Ţeara pere şi 
(1... scoate ilustrate ! 

* 
O carte buna Distinsul nostru pro

fesor dio Braşov, Dl Vasibe Goldiş a lucrat 
«folositoare carte şcolară: .Geografia 
ţeniru şcoalele poporale, Întocmită pe basa 
planului Mioisterial de Înveţăment. Partea 
primă (pentru clasele III şi IV), cu nu
meroase ilmtraţiuni şi harte colorate.* 
Editura librăriei Ciureu Braşov. Preţul 
oui exemplar 35 cr. Materialul tractat se 
eetinde pe 68 pagine, ln ordinea urmă
toare: „1. Regiunile lumii, 2. Comuna, 3. 
Locuitorii şi ocupaţiunea lor, 4. Relig unea 
ţi limba locuitorilor, 5. Hotarul comunei, 
6, Drumurile, 7. Apele curgëtoare, 8 
Apele stătă'oare, 9. Mijloacele de comu-
oicaţium», iO. Insulă, peninsulă, golf, 11. 
Şesul, 12. Dealuri şi văi, 13. Orizonul, 14. 
Desemnarea regiunilor lumii, 15 Harta, 
16, Cercul, 17. Comitatul, 18. Ungaria. — 
ÎL „Ungaria şi Europa." (Materialul clasei 
alV-a.) 'Ţinutul muntos din Südost. Căm 
pia Ungariei. Ţinutul muntos Nordostic, 
ţinutul muntos Nordvestic, Ţinutul deluros 
Badvest-ic. Oraşul Piume şi ţinutul lui. Uu-
garia în genere. Ţerilo apărţinetoare Un
gariei. Europa ln genere". La toate capit-
lele e alăturată câte o mapa colorată 

O recomandăm cu toată căldura înve
ţătorilor noştri. 

* 
Fileril, moneda centimă a nouei 

valute, cari până acum nu se vedeau în piaţă 
sí fl dat un galbin pentru unul, de Sâm
bătă încolo, aş A spun foile budapestaue, 
vor începe şi ei a i . . . circule. Tot sëraciï 
nedreptăţiţi, саЛ Ia loc de un crucer, cum 
li-se dădea până acum, Іі-зе va putea da 
mica moneda de 1 filer. 

Puişorii „vechiului sistem". Venera
bilul protopop al Butenilor se pare că nu 
ştie Încă despre căderea vechiului sistem 
bisericesc în Diecesa Aradului, măcar câ 
-abia-'s doue sëptëmânl de când chiar preo
ţii sel i-au dat a înţelege, că sistemul Me
ţianu . . . fuit 1 D a r ' . . . dl Giorgia crede In 
Învierea morţilor. Ca să scoată deputat ln 
congres pe iubitul seu cumnat, distinsul 
advocat Dr. T. Popescu, deşi tiner de tot, 
dar' dl Giorgia s'a folosit de toate apu
căturile vechiului sistem, aşa că dacă nu 
i-se prindeau scrisori, era cât pe colo sâ 
scoată majoritate pentru cumnatul seu, rë
mas ln minoritate faţă de dl Dr. Suciu Dl 
Giorgia mal aprig Încă de cât paşalele 
Putici şi Hamsea, s'a apucat să teroriseze 
preoţii comunelor unde s'a votat pentru dl 
Suciu. Pe mal mulţi i-a îndemnat să facă alte 
protocoale ori cel puţin să nu Jase a veni 
bărbaţii de încredere cu protocoalele dlul 
Suciu, „ori să vină târziu, după ameazi* . . . 
Deşi cu pecete mari şi trimise cu crâzaicul, 
epistoliile ni-au căzut la mâni. Puişorilor 
vechiului sistem : are să vi-se taie ghia-
rele ! 

înveţator bătut în stradă. St; scrie 
din Ciaba, că înveţătorul de acolo Ioan 
Eichart alaltăeri noaptea a fost atacat şi 
bătut ln stradă de bărbierul Vikete şi de 
soţia acestuia. In apörurea sa înveţătorul 
Eichart a străpuns grav pe soţia bărbie -
rulului şi s'a presentat apoi însuşi la ju
decătorie, care a pornit cercetarea. 

* 

Omorul din Sătmar. In afacoreu o-
rr oi ului din Sătmar, despre care luasem 
notiţă, s'a constatat că elevul Papp Ele
mér a fost asasinat prin fratele lui mai 
mare Béla, proprietar ln Szent-Marton. 

Duminecă Înainte de prânz a iost 
ascultat Papp Zoltán, care mai 'nainte ne
gase tot ; ln decursul interogatorului Insă 
îşi contrazicea mereu. S'au Înfăţişat şi mar
torii şi s'a constatat că nu poate dovedi 
unde a fost în decursul crimei. A recu
noscut Insă atât el cât şi soţia lui, că de 
doue luni încoace au trăit numai din aju
torul lui Papp Béla. 

în cele ('in urmă, Duminecă noaptea 
Papp Zoltán a mărturisit că vërul sëu Béla 
Га plătit ca să omoare Într'un chip sau 
altul pe fratele lui Elemér, ca ast-fel averea 
Întreagă să i remână lui. 

Papp Zoltàa n'a Îndrăznit să comită 
el asasinatul ci întâiu a voit sâ anga
jeze pentru acesc scop pe bărbierul H Л-
meczi. Acesta însă a refusât. Atunci s'a 
adresat păcurarului Z old ies Mihály, care 
apoi a şi asasinat pe nefericitul elev. 

Pe basa aceasta judele de instrucţie 
a şi a r esta t îndată Zsoldics păcurarul şi 
pe Papp Béla. 

Autorul intelectual al crimei este gi
nerele lui Nagy László, vicişpanul comita
tului. El era aproape de faliment, Îşi mân
case toată averea, umblând lu trăsură cu 4 
cal şi trăind peste tot foarte lucsoa, făcând 
şi datorii în suma de 60.000. Socrul sëu i-a 
şi trimis vorbă să se împuşte, că atâta-i re 
mâne de făcut. 

Uui, cât şi a magistratului, — mësun ce nu 
ie luau faţă de tipărirea căiţilor. Avea să 
,,ublicü ştiri politice, administrative şi de 
pe .teátrumul rësboiului ' , — lucruri cari 
earăşl numai în cadrul ure i reviste au loc. 
In fine toate ziareie şi revistele din Tran
silvania aveau atunci acest fel de apariţie 
ii un program analog. „Siebenbiirgische 
Quai tal schnft" apărea chiar numai din trei 
In trei luni şi toiuşl nu era altceva decât o 
publieaţiuue periodică. Iu urma tuturor ace
stor momente nu ne putem îndoi, că ten
dinţa FoeietăţiI fii. era înfiinţarea unui ziar, 
caro — cum arată programul, — avea să 
apară de doaë ori pe sôptëmâna. 

Aceetea pentru complectarea aserţiu
nilor d lui Lugeşiunu. 

In fine obsrr, că articolul d-lui L. are 
dote merite remarcabile ; întâiu de a fi 
insistat asupru societăţii filosofi ceşti mai cu 
dinadinsul decât ioţi câţi pâna atunci au 
amintit o în treacăt şi do ti fi relevat astfel 
extraordinara 1 importanţă pentru cunoaşte 
rea istoriei noastre culturale de la sfîrsitu! 
veacului trecut, al doilea, de-a fl fixat o 
perenă, despre care cu oare-caro siguranţă 
so posti afirma, i ă a avut cunoştinţă de 
icta societate, anume pe : Sarauil Ciair». 

Române acum, ea In urmi celor mlauso 
aici, bărbaţii specialişti să aducă — dacă 
mai e posibil — deplină lumină asupra fiin 
(ei enigmatice a societăţii filosofleaşti şi a 
căuşelor anii au zădărnicit întemeierea or 
iraului ei de publicitate 

II. Ch'ndi . 

Cartofii şi Pantheon ul. Ua deputat 
al camerei franceze a presentat acesîeia 
zilele trecute un proiect de lege, prin care 
cere transportarea remăşiţ?lor pământeşti 
ale lui Augustin Parmentier în Pantheon. 
Această glorie 'şi-a meritat-o Parmentier 
prin importarea şi distribuirea cartofilor în 
Francia. Altmintrelea poporul franc-z 1-a fă 
eut nemuriror pentru fapta lui folositoare 
şi prin aceea, câ In Fcaneia supa da car
tofi poartă numirea e : .Potage Parmen
tier." 

Un t rap ciudat. Un cas rar şi toarta 
•'iudat preocupă ştiinţa medicală din Bihor. 
Dl Dr. Ioan Comşia. medic ln comuna 
Sâmbătşag, a constat zilela trecute la fata 
de 21 aul de acolo, că ea are inima, ficatul 
şi stomacul — la spate, va să zică tocmai 
în stare inversă. E interesant, că fata, cu 
toate acestea, e deplin sănetoasă şi până 
acum i'lmic n'a ştiut despre starea sa 
abnormală. Numitul medic numai din în-
têmplare a 'făcut această descoperire in
teresantă. Nu demult adecă fata s'a pre
sentat la densul cu jalba, câ tuşeşte şi are 
dureri de inimă. Cu acnst prilegiu a con
statat medicul Comşia fenomenul atât de 
tetőre <ant, pe care l'a comunicat Viueria 
trecută colegilor specialişti din Oradea-
тнге. Constatarea caşului şi comentariul 
făcut de dl Comşa asupra acestei rari 
apariţiunl naturale, a fost ascultat cu mult 
interes de toţi medicii presenţi. 

O nouă d-aiiul a lui Ibsen. Din Chris
tiania se scrie, că la 19 Dec. n., va apare 

d'odată tn limbile engleză, norvegiană, 
daneză, rusă, germană şi franerzi .Daca 
Învie morţii", cea mai nouă dramă a marelui 
dramaturg Ib en. 

Lumea escrocilor. Nu trece zi, lu care 
gazetele din patria noastră să nu aibă pri-
legiul de-a înregistra caşuri de cele mai ordi 
nare furturi severşite de domni. Eri, 5 De-
cemvrs n , tribunalul reg. din Budapasta a 
d-'sbătut un nou proces de tâlhărie dom
nească, cunoscut sub numele de furt de 
timbre. Eroul principal al procesului a fost 
uu anume Szecsődy, fost deputat dietal şi 
înalt funcţionar ln ministeriu'jlncă ln această 
calitate a t&, Szecsâly făptuise o mulţime 
de escrocherii, cari :,veau să-'i deschiză 
uşile temniţei ; a scăpat însă, ca şi bunăoară 
Pulszky simulând paralisie la creeri. De astă
dată Szeesödi, Împreună cu mai mulţi complici 
Intre cari şi soţia sa, a fost acusat pentru 
mari escrocherii cu timbre defectuoase, pe 
cari era Însărcinat să le ardă, el Insă le 
valora înşelând lumea si umpléndu şi bu-
zunările. După Încheierea pertractării tri 
b inaiul a osândit pe Szecsődy la 3 ani de 
temniţă, pe complicele Kasprak la 1 an, 
pe soţii acestuia şi pe un alt complice la 
câte 8 luni de temniţă grea-

Alegerea de primar în Roma Pen
tru postul de primar, devenit vacant prin 
moartea prinţului Ruspoli, se fac mari agi
taţiuni. 

Se zice că liberalii au trei candidaţi. 
Unul e prinţul S-îrmoneta, acesta însă nu 
vrea să primească cinstea ce 'i-se oferă. 
Probabil, câ se va decide Intre doi : între 
consilierul Galuppi, care ar fi cel mai che
mat uvmsşi al lui Ruspoli şi Tommasini, 
care e un bărbat g:;nial şi foarte popular 
tn Roma. 

* 

O domnişoară română, fată de 
preot, doreşte cu stăruinţă a afla loc 
într'o familie română, fie pe lângă 
copil, fie ca îngrijitoare de casă. 
Se poate înfăţoşa ori-când în per
soană. Binevoitoarele oferte se roagă 
să fle adresate la administraţia „ Tri
bunei Poporului". 

Ş T I E I D E L A S I B Î Ï U . 
— Prin telefon secret. — 

— Resboiul din Transraal si Dr. Raţiu. — Daian 
căpitan de Buri. — Minunile pasivităţii. — 

Tot afirmă, fără teama de a fl des-
minţit, că Intre Euglitera şi Voivoda din 
Schewizgasse s'au rupt definitiv legăturile 
diplomatice. Motivul e, că Englitera, no
tificând zilele acestea tuturor statelor şi 
domnitorilor starea sa de rësboiu cu re
publica Transvaalulul şi cu liberul stat 
Orange, şi-a permis a desconsidera curtea 
din Sibiiu, ceea ce constitue o ѵё-Jită ofensă 
adusă Suverauulul nostru Vo«vod. ingrati
tudinea perfidului Albion e colosală, când 
te gândeşti, că mal anul trecut, la moartea 
marelui Gladstone, dl Dr. Raţiu trântise 
tn numele supuşilor sel o straşnic de 
jalnică depeşă de condolenţă Eagliterel.. . 

Se zice că mâchnirea lui Vodă e 
mare, căci prin această desconsid rare 11 
s'au tăiat nădejdile ce avea tn victoriile 
Englezilor şi mal ales In minele de aur 
din Transvaal, de unde aştepta o apropiata 
echilibrare a budgetului „Autorisatel". 

Ori cât de gravă acesta lovitură 
pentru familia noastră domnitoare, se asi
gură, că dl Raţiu o va suporta cu re-
sigaaţiune şi nu va provoca complicaţiuo! 
diplomatice. Deocamdată îşi resbună pe 
Englezi numai prin faptul, că a dat ordin 
ьеѵег bucăteresel sale Rózsi a şterge 
definitiv din lista bucatelor ,,Rosbeuf"-ul şi 

*„Befteak"-ul, ca fiind mâncări englezeşti.. . 
Cu mult mal grav Insă consideră in

cidentul corpul diplomatic din strada Po 
plăcii. IncliţiI diplomaţi, nea vend ei sursele 
dlul Raţiu, nu ve i „Befteak '-ul numai din 
Paşti ln Paşti şi prin urmare nu pot 
administra Englezilor lecţia dlul Raţiu. ci 
caută altă satisfacţie. Daian, ambasadorul 
de la Miceşti, 'i a convocat pe toţi la con-
venticul, In ca e după multă discuţie s'a 
hotărît cu obicinuita „unanimitate totală' 
retorsiunea prin arme. Adunarea a fost 
foarte agitată. „La Transvaal, la Tran 
svaal", strigau unii. „Arme, arme, a rme!" 
răspundeau alţii. „La Bungard după cal !" 
vocifera ceata a treia, de *Q auzia până 
pe „Bretter-promenade". 

Şi astfel Intr'adevër s'a hotărît compu
nerea unul corp voluntar pentru plecarea 
imediată In spriginul Burilor şi pentru 
apôrarea minelor de aur împotriva Engle
zilor. Pe Dăian l'au proclamat da căpitan, 
căci e lung sireacu şi cu mutră de Bur şi 

mal e şi din nemotenie vitează din care 
au mal eşit căpitani. Pe Samurachi l'au 
făcut dobaş, căci e mic drăguţul şi în
desat ca un bulz de aur neciselat. Ear' 
de tr mbiţaş au pus pe unul smolit şi la 
faţă şi la suflet, ca să creadă Englezii, că 
a reînviat fiorosul monstru Richard al lîî-lea, 
care s'a dat pe partea vrăjmaşului. 

Astfel organisaţl, Burii noştri erau 
pe aci să facă exodul, când deodată sună 
de-afară vocea lui Vodă: 

— „Staţi ! DesarmaţI ! ! ( 

— „Ce es te? A sosit doar' nota lui 
Chamberlainé ? întrebară vitejii. 

— „Nu, dar' o scrisoare de la pro
fetul din BirchişI" 

— Şi care-'l porunca? ' ' 
— ,,Scrie că troap tzërele, căci nu 

este timpul oportun să ne punem rëu cu 
Englitera. Resoane politice . . filosofia . . . 
analitico-specuUtivă, — scrie Ilustritatea 
Sa — ne impun o réserva bineovitoare 1 ! 

— .,Şi Măria-Ta primeşti?" întrebară 
vitejii pe Vodă. 

— „Dar cum sfântu să nu primesc? 
Pentru că doar' aceasta este propriamente 
expreşiunea vederilor mele proprii originale 
politice. Ş'apoî ascultaţi Încoace : foarte 
tare hăbăuci sunteţi dragii mei, că Vë gă
tiţi de rësboiu, uitând că noi suntem şi 
trebue së rcm pas iv i " . . . 

Toţi rëmân tablou 1 
— „Da, da, domnilor diplomaţi — 

continuă Vodă — pasivitatea nu vë dă 
dreptul să puneţi mâna pe arme, pe cum 
Năzăricuşii n'au voie sä ia puşcă ln mâna. 
Pasivitatea absoluta — complectă iaşte, 
cum se spu-ie, dogma noastră politică şi 
eu vë spun una şi bună, că ori vë ţineţi 
de ea, ori apoi lasă'n ştirea Tatălui toată 
politica aiasta! Când cineva, fie Euglez 
fie Bur, fle duşmanul nostru secular, Vő 
pălmueşte pe o parte a obrazului, voi în
toarceţi pe cealaltă, căci sunteţi Creştini 
pasivi. Când vi se scoală simţul de rës-
bunare ca acum, voi se fiţi cuminte şi sâ 
vi'l stăviliţi, căci sunteţi pasivi. Câad ... 
etc. etc. ... voi sunteţi, trebniaşte să fiţi şi 
veţi fl pasivi. M'aţi înţeles ?" 

— „Trăiţi Măria Voastră ; am înţeles!" 
respunde corpul diplomatic Încântat... 

ln scurt timp reintră liniştea. Diplo
maţii noştri se risipesc care 'ncătrău, în-
ghiţând amărăciunea ce le-a pricinuit per
fidul Albion. 

Lady Smith. 

F e l u r i m i . 
Originea expresiuneï .Sublima Poa

r tă" . — Se zice oficial Poarta când se 
vorbeşte de guvernul turcesc. 

Sublima noastră Poartă, zice însuşi 
Sultanul în scrisorile de acreditare, pe cari 
le dă ambasadorilor sel. 

Eată originea acestei expresiunl. 
Când Mostadem, cel din urmă calif din 

dinastia Abbasizilor, eşia din palatul seu, 
el trecea printr'o poartă mare, pe pragul 
căreia se aşezase, după porunca lui, o bu
cată din vestita peatră neagră a templului 
din Moca. 

Apoi, pe fronton, ear o bucată de 
catifea neagră, care atîrna până pe pă
ment şi înaintea căreia curtenii se ploco-
niau adânc In fiecare zi, ca şi Înaintea 
pietrei negre, sărutând u-le cu respect 
nespus. 

Poarta, car J era aşa de venerată, se 
numia poarta califului. 

De atunci 'i se zice Sublima Poartă, 
nume care a slugit de atunci la desemnarea 
Curţei prinţului, chiar şi după ce Sultanii 
au detronat pe califi, în 1510. 

ULTIME ŞTUU 

Compromisul. Viena, 6 Dec. 
Deputatul Eberiboch publică în „Frem
denblatt" un articol, în care spune că 
compromisul la ori ce cas trébue în
cheiat, ori c>re ar fi starea partidelor 
austriace. Maî ales că dacă nu s'ar 
încheia; ar urma o situaţie şi mai rea. 
Totul e ca şi o parte a partidului Ain 
stânga să voteze pentru compromis. Ear' 
să exopereze acest lucru, este misiunea 
guvernului. 

Editor : Aurel Popovici Iîarciauu. 
Red resDons.: Ioan R U N K U Sirianu. 
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Árverési hirdetményi kivonat. 
A nagyhalmàgyi kir. jbirôsàg mint tkvi hatóság közhírré teszi, 

kogy az aradi g. kel. román egyházmegyei alapot kezelő consistorium 
végrehajtatónak özv. Butar Ignàtnè szül. Budugan Anghelina ugy is 
mint kk. Butàr György, Pavel, Léna és Amália gyemja tiszai lakos vég
rehajtást szenvedők elleni 200 frt tőke követelés és jár. ir. végrehajtási 
ügyében tekintve, hogy Gavrila Mikulae árverésen vevő mint a ki ko
rábbi 1899 évijan. 26-ikàn megtartott árverésen kérdéses ingatlanokra meg
vette az 1021/98 tkvi sz. árverést rendelő végzésben megszabott idő alatt 
a vételárt le nem fizete az 1881 évi 60 t. cz. 185 §. értelmében végre
hajtató kérelmére annak 200 frt tökéből a tőke után 1892 július hó 1. 
napjától folyó 8%-os kamatokból 702 frt 46 krban megállapított eddigi 
ezúttal 11 frt 82 krban megállapított költségekből áiló követelése erejéig 
az ujabb árerést elrendelte minek folytán a nagyhalmàgyi kir járásbíró
ság kerületében fekvő és a Bodesd községi 42 sz. tjkvben A. 1. 2. 4. 
6. 8. 11 .17 . 19. 20 alatt felvett ingatlanokból kk. Butar Györgye, Pavel, 
Lina és Amáliát illető hányad rész 115 frtban mepállapitott kikiáltási ár
ban továbá a bodesdi 85 sz. tjkvben A. I 1—5 r sz. a. ingatlanokból 
kk. Butar Györgyét, Pavelt, Linát ós Amáliát illető hányad rész 75 frt 
kikiáltási árban végül a bodesdi 46 sz. tjkben A. I. 5. 6. 10. 11. 13. 
16, 25. ^6. 29. 31—34 rsz. a. felvett ingatlanok Butàr Györgye, Pável, 
Lina és Amália kiskorúnak tulajdonát képező hányada 267 frt kikiáltási 
árban az 1900 évi január 11-én d. e. 10 órakor Bodesd község házában 
megtartandó nyilvános árverésen következő feltételek alatt fognak külön 
külön eladás alá kerülni u. m. : 

1. Ha a kikiáltási áron felül ígéret nem tétetik az elárverelendő 
ingatlanok a kikiáltási áron alól is elfognak adatni. 

2. Arverelni kívánók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át 
vagyis 11 frt 50 krt illetve 7 frt 50 krt, illetve 26 frt 70 krt készpénz
ben vagy az 1881 évi november hó l é n 3333 sz, a. kelt igazságügymi-
niszteri rend. 8. § ában kijelölt óvadékképes értékpapírokban a kiküldött 
kezéhez letenni vagy az 1881. 601. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál történt előleges elhelyezésével kiállított elismervényt átszol-
gáltatni. 

3. Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő részletben és pedig az elsőt 
az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 15 nap alatt, másodikat 
ugyanazon naptól számítandó 30 nap alatt, a harmadikat ugyanazon 
naptól számítandó 45 nap alatt minden egyes vételárirészlet után az árverés 
napjától számítandó 6% kamatokai együtt szabályszerű letéti kérvény kapcsá

ban az 1881 deczember 6-án 39425 I. M. sz. a. kelt rendeletében 
módon a körösbányai kir. adóhivatalnál mint birói letét pénztárnál k 
fizetni. 

A bánatpénzt a bíróság az utolsó részletbe fogja beszámítani. 
4. Vevő köteles az épületeket a birtokbavétel napjától tű 

ellen biztosítani és a biztosítási bárczát ugyanazon naptól számítandó IS 
nap alatt ezen bíróságnál bemutatni. 

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt ezen kii, 
járásbíróság mint tkvi hatóságnál és Bodesd, Mermesd, Leá?za és Nagy-
halmágy községek elöljáróságánál megtekinthetők. 

Nagyhalmágyon, kir. jbiróság mint tkvi hatóság 1999. nov. hó 2( 
Frite, 

395 1—1 kir. jà'àsbiro. 

3564/899 tkvi. 

Árverési hirdetmnyi kivonat. 

A m.-radnai kirr jbiróság mint telekkvi hatóság közhíré teszi hog 
Trutia Péter aradi lakos végrehajtatónak Csavics Demeterné sz. Szt 
Perszida végrehajtást szenvedő és Szelle József árverés vevő elleni 
frt 50 kr. s jár. iránti végrehajtási ügyben a m.-radnai kir. jbiróság Ц 
rületén lévő Szabadhely községben fekvő szabadhelyi 71 sz. tjkvben, 
I. 1 és 3 sor (140. 141; hrsz. beltelkes ház és (1343 1344) hrsz. kuli 
ségre 800 frt kikiáltási árban és a szabadhelyi 606 sz. tjkvben A. 1.1 
sor (1256.1357) hrsz. ingatlanra 421 frt ezennel megalapított kikiáltási àrbi 
elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanaz]l900 évi január hó
napján d. e. 9 órakor Szabadhely községházánál megtartandó nyilvaam 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog. 

Árverezni szándekozkó tartoznak az ingatlan becsárának íuw 
vagyis 80 frt és 32 frt 10 kr. készpénzben, vagy az 1881 : LX, t.-cz. 
§ ában, jelzett árfolyammal számított és az 1881. november hó l é n 3331, 
sz. kelt igaz.«ágügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékkepes 
értékpapírban a kiküldött hezéhez letenni avagy az 1881: LX. t.-cz. 111 
§ a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 1 
alított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. 

Kelt M.-Radnàn 1899 évi nov. hó 10 napján. 

A m.-radnai kir. jbiróyág mint telekkönyvi hatóság. 

395 l - l 
D r . Embey, 

kir, aljbiró. 
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Calindarul nostru 
pe anul viseci 1900 

ca pr im călindar scos în t ipograf ia noastră 
a apărut tocmai acum 

CU ilustraţiunl, cu nn lógat şi variai cnprins literar. 
Preţul 30 cr. 

plus 5 cr. porto postai. 

Doritorii de a şi-'l procura sunt rugaţi 
a se adresa la 

Administraţia „Tribunei Poporului". 
La comande mai mari de 10 exemplare 

dăm 20% rabat. 

ADMINISTRAŢIA 

„Tribunei Poporului". 

A apărat în tipografia 
noastră şi se află de venzare 

la ' 1 
Administraţia „Tribunei Poporului" 

sub numirea 

„AMICUL POPORULUI" 
„îndreptător ín cause administrative şi judecătoreşti pen

tru poporul român" 

de TITU VUCULBSCU pretor, 

cu'preţul de 50 cr. plus 5 or. porto postai. 

O carte In adevér folositoare pentru popor, care cuprinde sfa
turi şi tnveţaturi de foarte mare folos pentru toate trebile şi 

trebuinţele poporului. 

Adminstraţia 

„ T i b u n e i P o p o r u l u i " 

Tipografia „Tribuna Poporului" Aurel Popovici-Barcianu Arad. 


